

# 耶穌呼召四漁夫

馬可福音 1:16-20

周鴻鐘牧師

今天要與大家分享的是「耶穌呼召四漁夫」成為祂宣揚福音的工作伙伴。這四位漁夫是西門和他的弟弟安得烈，及西庇太的兒子雅各和他的弟弟約翰。他們就跟著耶穌成為祂的門徒。三年後，耶穌被釘十字架，死而復活後，成宣揚天國福音的接班人。

台灣基督長老教會於 1865 年蘇格蘭的宣教師馬雅各醫生來到台南之後，李庠牧師 1867 年，巴克禮博士 1875 年相繼來到台南他們創辦新樓基督教醫院、台南神學院。1872 年加拿大的馬偕牧師(博士)(雙親是蘇格蘭人)來到淡水開創北台灣宣教。三十年後也是蘇格蘭的宣教師蘭大衛醫生和梅鑑霧牧師來到中台灣。因此才有今天的台灣基督長老教會 1277 間、三間神學院(台神、南神、玉神)，聖經書院一間，醫院三間(新樓、馬偕、彰基)大專四間(真理大學、長榮大學、馬偕醫學院、馬偕護理專科學校)，中學三間(長中、長女、淡江)。

二千年前，主耶穌沒有來到台灣，祂也沒有走遍世界各地，可是今日福音傳遍全世界，就是有許多偉大的宣教師蒙呼召而獻身。他們成為耶穌的工作伙伴。

一位卓越的領袖要創立一番事業，他必須有一群趣味、理想、抱負，志同道合的同工。主耶穌選定加利利為祂第一宣揚福音地區，祂立即建立一群同工團契，工作伙伴。

約翰·貝比洛里(John Barbirolli)指揮的交響樂團借用一

個禮拜堂舉行演奏時，聽眾擠得水洩不通。會後該堂一位長老感觸良深，問該教會的牧師約翰·杜威(John Dowe11)，說「牧師，甚麼時候你才能使禮拜日的禮拜也擠滿這樣多的人？」

杜威牧師答得妙，他說：「只要我有一群良好訓練的同工幫助我，我便能和約翰·貝比洛里一樣，吸引這樣多人。」

現在我們從馬可福音 1:16-20 提出三點來互相勉勵學習。

### 1. 工作伙伴——耶穌呼召四漁夫

工作有人逗陣做，真是又快又輕鬆。有一位家庭主婦媽媽，工作很辛苦，先生上班，孩子上學，她自己一個人在家每天掃地、拖地板、洗衣、買菜、煮飯，然後收拾一天下來實在很累。可是先生一下班忙著看報紙，孩子放學看電視。只等著“吃飯囉”！

一天媽媽想了一個妙方，寫一張標語：「家事人人做。」可是第二天有人把它改成“家事大人做”。到了第三天又有人改成“家事夫人做”。…家事真的是媽媽的工作，媽媽的責任嗎？大家要多體諒媽媽的辛勞。

當耶穌開始出來工作宣揚上帝國的福音，福音的禾場是全世界。祂需要一群同工，一群工作伙伴，因此祂呼召西門和安得烈，還有雅各和弟弟約翰。他們是些甚麼人？耶穌呼召他們的時候，西門和弟弟安得烈正在撒網捕魚。而雅各和約翰在船上整理漁網。他們只是靠捕魚為生的漁夫。沒有高深的學問，也沒有宗教地位的背景，不富有，沒有社會地位，只是捕魚為生的單純平凡人而已。

美國第 16 任總統林肯 (Abraham Lincoln 1809-1865)，有一次參加一個集會，他走路時，眾人就讓出一條路來，讓林肯走過。

這時在群眾中有一個人悄悄地說：「他只不過是一個面貌平凡的人。」

林肯聽了說：「朋友，上帝喜歡面貌平凡的人，所以祂生了許多面貌平凡的人。」

五千年歷史春秋時代 (約 BC500 年左右) 孔子有一位聰明的學生宓不齊 (字子賤) 著“宓子”書中提到：

宓子賤受任單文縣令，到任前先去看看好友陽晝。陽晝正在釣魚。宓子賤說：「我將為民父母，你有何高見指教我？」

陽晝說：「我自幼貧賤，以釣魚為生，不懂為政之道，那有甚麼意見給你。」

「你我自幼相知，就說說你的垂釣之道也好。」

陽晝說：「我有這樣經驗，當我垂釣時，一口就咬住釣餌的，必定是微不足道的白條魚。但似動不動，似有似無，很難上鉤的，一定是一條肥碩味美的。」

說了半天，不得要領，彼此互道珍重。子賤走馬上任，未至縣境，地方冠蓋，排成行列，郊迎四十里。子賤恍然大悟，告訴他的從人說：「當心！白條魚群來了。」

入境後，細加訪問隱於民間道德之士，共治單文。

後來，同時代的學者左丘明的《左傳》(又名左氏春秋)提到：後來宓子賤離職，由巫馬子期接任，他事無巨細，都親自處理，雖然也將單文治理得很好，但因沒有工作伙伴，所以必需“披星戴月”，很辛苦。

今天社會上的政治圈充斥許多白條魚。2018.6.5 電視報導南投縣議會歷年來的議會的議長、議員許多人都貪汙纏身判刑，而怪議會風水不好，真是活見鬼，胡說八道，自己是政治的白條魚，心術不正貪汙，收賄判刑還怪風水。

各位兄姐我們不是白條魚，但也不必介意自己的平凡，只要我們肯讓主耶穌使用，就會有美好事工的成就。

## 2. 「他們立刻…跟從了耶穌。」(可 1:18、20)

西門和安得烈，雅各與約翰，這二對兄弟聽到耶穌的呼召：「來跟從我。」西門和安得烈立刻丟下魚網，而雅各和約翰也辭別父親西庇太和工人來跟從耶穌。(可 1:18、20)

從這裡我們看出“信仰就是決意，是行動，信仰也需要果斷和勇氣”。換句話說就是要“把握機會”。任何事要成功都要“把握機會”。

五千年歷史的宋帝國學者，計有功所著的《唐詩紀事》，書中一則故事：

唐帝國的名詩人杜牧，從小就有才名，他的詩情豪邁，句語驚人。當實的人將他與杜甫相比，稱杜甫為「大杜」，杜牧為「小

杜」。

有一年，杜牧到浙江湖州遊覽，見一老婆婆帶了一個年少女孩只有十多歲，生得非常美麗，是個傾國傾城的佳人，杜牧對這女孩動了情意，於是用重禮向老婆婆下聘，並約以十年為期，到時他不來，便由老婆婆自己作主。

後來杜牧作官要求調職到湖州，可是他到湖州時，以相隔十四年了，他所聘的女孩已結婚三年，生了兩個孩子。杜牧非常遺憾，便作一首“恨別詩”：「自是尋春去較遲，不須惆悵怨芳時，狂風落盡深紅色，綠葉成蔭子滿枝。」

這首詩以春天的花色來形容美麗的少女，怪自己拖延，尋春去得太晚，悔怨自己沒有抓住機會，而讓大風吹落了紅色美麗的花朵，如今茂盛的綠葉下長滿了果實(喻女孩已嫁人，並且生了孩子了。)

人生的悔恨常常是因為沒有抓住機會而錯失良機。信仰的決志更是如此。

希臘哲學家蘇格拉底(Socrates BC469-399)有一次在一條狹窄的道路遇到謝挪芬(Xenophon)，蘇格拉底問他說：「你可知道甚麼地方可以製造良善和有美德的人？」謝挪芬回答說：「不知道。」

「那麼你就跟我來學吧！」蘇格拉底說。

這幾位平凡的漁夫抓住機會跟從耶穌，把自己的生命、青春獻給耶穌。我們不必介意自己是甚麼樣的人，只要我們肯讓耶穌

使用，就會有很不尋常的事在我們的身上發生。

3. 耶穌說：「來跟從我，我要使你們成為得人的漁夫。」(可 1:17)

這四位漁夫來跟從耶穌，耶穌能給予他們甚麼呢？耶穌說：「來跟從我，我要使你們成為得人的漁夫。」

意是祂賜給他們工作任務。祂呼召他們(我們)不是要過平安、快樂、豐裕的生活，而是成為得人的漁夫，以事奉人作為人生的目標。

在澎湖有一位人人認識的美國人白寶珠(Marjorie I Bly)大家叫她白阿嬤。1919年生於美國密蘇里州。當她完成護理教育，於1952年11月，33歲時被美國信義會指派來台當宣教士，最初在八里乎生療養院與戴仁壽醫生照顧麻瘋病患有一年半。但她發現許多病患都來自澎湖，若能在當地就發現治療，病人就不用離開故鄉來到台北八里，實在太遠了。

1954年2月她來到澎湖(戴仁壽醫生1954.4.23急性盲腸炎病逝)，她挨家挨戶拜訪看有沒有病患，並且苦口婆心勸他們就醫，但病患怕人們異樣眼光，根本不願意出門，於是她一趟一趟送藥上門，更為貧窮的人籌措生活費，她走遍各大小島嶼。

為讓澎湖人對麻瘋病有正確認識，她乘坐小漁船到每一所小學去演講，教導孩子們(1)如何認識麻瘋病。(2)如何發現病患。(3)如何就醫。(4)如何與病患相處。透過這些小孩間接教育了大人。

漸漸地，大多數澎湖人都接納她，也接納病患。這也是澎湖

的麻瘋病人可以住在家裡，住在社區的主要原因。大家都把她當自家人，孩子要嫁娶，入厝都會向她報告，請她來坐主桌。

就這樣，她在澎湖悠悠渡過五十幾年，即使她在美國的親人希望她回美國安養天年。她告訴自己的姪女，說：「澎湖是我的家。」

2008年4月她安息於澎湖，享年89歲。她33歲來台，有56年，其中54年是在澎湖。

白寶珠宣教士為耶穌成為“得人的漁夫”，以事奉人作為人生的目標。